
Методическая разработка
«Мастер-классы для детей: матанализ - путь в безопасное будущее»
/Из опыта работы по теме: «Интеграция математического, биологического и информационного образования   в проектно-исследовательской деятельности/
      Мастер-классы для учащихся в области математики, биологии и информатики используются в учебной деятельности и системе дополнительного образования в проектно-исследовательской деятельности учащихся.  Мастер-класс для учащихся рассматривается как эффективная форма передачи знаний и умений, основа которой демонстрация практических методов освоения содержания данных наук при активном взаимодействии всех участников занятия. В заданной ситуации учителя и учащиеся объединяются в творческую группу и под руководством педагогов выполняют исследование или проект под общим названием: «Матанализ - путь в безопасное будущее». Обучение детей приемам математического анализа позволит им в будущем решать любые проблемы не экспромтом, а обдуманно и целесообразно; логически выстраивая факты и цифры в системные решения. Сегодня всем известно, что профессия аналитика является одной из востребованных обществом. Математический анализ является общей методологической основой для решения любых проблем, включая социальные и экологические проблемы. Кроме этого, подобные мастер-классы позволяют интегрировать изучаемые науки в единое целостное восприятие мира, в котором все структурные и функциональные элементы взаимосвязаны. Математика в подобных мастер-классах представлена как источник методов изучения другой науки, или выступает в качестве равноправной составляющей содержания /Схема 1./.
  


 Схема 1. Интеграция математики, биологии и информатики в обучающих мастер-классах для учащихся

Как осуществляется интеграция?
Модель интеграции математического, биологического и информационного образования построена на взаимосвязи содержания и формы /Схема 2./.
 Содержание обучения включает в себя:

- анализ  социальных  проблем, их актуализация, сбор нужной информации /факты, цифры/;
- освоение методов математического анализа;

- умение прогнозировать социальную ситуацию, явление, проблему;
-проектирование программы развития /модели, системы, /для решения проблемы; 
- разработка организационно-технических решений проблемы /форм просветительской деятельности через  мультимедиа ресурсы, содержащие текстовую, аудиальную, графическую и видеоинформацию, а также, по возможности, способ интерактивного взаимодействия с ней. 
Форма обучения детей –мастер-классы. Используемые технологии и приемы:  информационно-коммуникационные, исследовательские и проектные технологии; приемы системного анализа, прием мозгового штурма, исследование, проектирование.
Основные линии интеграции из предметной области «Биология»:

-выбор социально значимых биологических или экологических проблем; -отбор биологического содержания, составляющего основу избранных проблем;-разработка иллюстративного материала.
Основные линии интеграции из предметной области «Математика»:

-нахождение статистических данных по избранной проблеме; -построение точечных /или иных/ диаграмм; -анализ графиков, аппроксимирование графиками элементарных функций; -прогнозирование ситуации /проблемы или явления/. 

Основные линии интеграции из предметной области «Информатика и ИК»:

- использование комплекса аппаратных и программных средств, позволяющих человеку общаться с компьютером, с самыми разными естественными для себя средами: звуком, видео, графикой, текстами, анимацией. 
Схема 2. Интеграция математического, биологического и информационного  образования 








  






Создание авторских электронных ресурсов.
В качестве примера представляем мастер-класс: 
«Виртуальная экскурсия: Матанализ –путь в безопасное будущее».

 Цели:   

-Обучение детей умению анализировать социальные проблемы с использованием фактов и цифровых данных из области математической статистики и биологии,  визуализировать информацию и осуществлять просветительскую деятельность среди детей, подростков и молодежи, включая школьников с ослабленным здоровьем. 
-Создание условий для развития инновационного и творческого мышления учащихся в познании окружающего мира ради безопасности собственной жизни и сохранения здоровья нации, включая в проектную деятельность детей с ослабленным   здоровьем.
Задачи для учащихся:

1.Сделать математический анализ статистических данных распространения по планете, и в том числе по России вируса иммунодефицита человека, алкоголизма и туберкулеза.

2.Спрогнозировать ситуацию по заданным проблемам на 2025 год
3. Осуществить подбор актуальной биологической информации по проблеме СПИДА, алкоголизма и туберкулеза.

4. Осуществить визуализацию информации в форме комбинации данных: графиков, иллюстраций, рисунков, схем, видео-записей и текста для представления целостного сообщения. 
 5. Создать виртуальную экскурсию на основе собранного и логически выстроенного материала.

6. Разместить виртуальную экскурсию на сайте для всех, кому интересна данная проблема. 
Задачи для учителя 

· Актуализировать среди детей, подростков и молодежи проблему сохранения соматического и психического здоровья, духовного роста.

· Поддержать и зародить в воспитанниках желание создавать вокруг себя  позитивное творческое окружение, готовое разрабатывать инновационные идеи,  через включение в разработку проекта сверстников с ослабленным здоровьем.

· Разработать виртуальную экскурсию для широкого круга людей, в том числе с ослабленным слухом и зрением, актуализирующую проблему безопасности жизни каждого человека и сохранения здоровья граждан России.

· Обучить детей основам математического анализа статистического материала и прогнозирования ситуации в области безопасности здоровья.

Этапы мастер-классов
· Выбор проблем: распространение среди населения СПИД, алкоголизма и туберкулеза.

· Актуализация проблемы – обсуждение.  Написание текста  «Анонс экскурсии». Отбор текстовой информации.

1-й вариант. «Экскурсия  «Матанализ-путь в безопасное будущее» посвящена всем тем, кому небезразлично, каким будет наше общество в самое ближайшее время.  В ней актуализируется проблема семьи и нашей ответственности перед будущим, доказывая сказанное фактами и цифрами угрозы распространения по планете, и в том числе по России,  вируса иммунодефицита человека, алкоголизма и туберкулеза. Одновременно, используя экскурсию как форму просвещения, мы учим всех, прогнозировать наиболее значимые социальные и экологические ситуации, используя методы математического анализа. В тексте экскурсии встречаются сложные термины. Их не надо бояться. Они даны для тех, кто пожелает разобраться в математическом анализе более детально. В этом случае, Вам надо посмотреть математический словарик.  Это призыв заниматься исследованиями в науке! Это интересно, увлекательно и продуктивно! Экскурсия дана в звуковом и текстовом вариантах. Ее можно использовать людям с ограниченными возможностями слуха или зрения.»

2-й вариант. «Уважаемые посетители!   Наша экскурсия – это возможность еще раз   обратить Ваше внимание на науку математику, которая помогает нам жить.  Анализ скупых цифр, которых, подчас мы так не любим, может о многом сказать. Иногда эти цифры нас удивляют, иногда дают возможность задуматься о той или иной жизненной проблеме, о своем здоровье.  А еще, с помощью математического анализа, мы прогнозируем и определяем наше будущее.  Давайте не совершать ошибок, а избегать их.  И наш мир будет гармоничным, а эволюция человечества бесконечной.»  

· Обучение учащихся экспериментальной работе по программе. /Программа исследования дана в приложении/

-«Как провести исследование по математическому анализу статистических данных?»
-«Где можно получить статистические сведения?»

-«Как построить точечные диаграммы, осуществить их анализ и сделать прогноз?

· Организация экспериментального исследования по плану /Даны в приложении/. Математический анализ статистических данных. Групповая работа учащихся. 
1.Анализ роста народонаселения на планете, Российской Федерации, Санкт-Петербурге.

Программа исследования
1. Проанализировать полученные данные по численности населения Российской Федерации и Санкт-Петербурга за 23 года.

2. Если возможно, то выявить зависимость и описать с помощью элементарной функции

3. Спрогнозировать ситуацию по численности населения Российской Федерации и Санкт-Петербурга на 2025 год 

Для решения поставленных задач нам необходимо 

1. Получить статистические сведения за каждый год с 1994 по 2016 гг:

- О количестве граждан Российской Федерации;

- О количестве жителей Санкт-Петербурга;

2. По статистическим данным построить точечные диаграммы, демонстрирующие изменение численности населения Российской Федерации, изменение численности населения Санкт-Петербурга.

3. Проанализировать полученные точечные графики, аппроксимировать графиками элементарных функций (также найти коэффициенты достоверности аппроксимации функции).

4. Если возможно, то сделать прогноз на 2025 год.

2.Анализ количества ВИЧ-инфицированных по Российской Федерации и Санкт-Петербургу.
Программа исследования
1. Проанализировать полученные данные по ВИЧ-инфицированию за 23 года.

2. Если возможно, то выявить зависимость и описать с помощью элементарной функции

3. Спрогнозировать ситуацию по данному вопросу на 2025 год 

4. Сделать вывод о благоприятности обстановки по ВИЧ-инфицированию по сравнению с современной ситуацией.

Для решения поставленных задач нам необходимо 

1. Получить статистические сведения за каждый год с 1994 по 2016 гг:

- О количестве граждан Российской Федерации;

- О количестве жителей Санкт-Петербурга;

- О количестве ВИЧ-инфицированных по Российской Федерации и по Санкт-Петербургу.

2. По статистическим данным построить точечные диаграммы, демонстрирующие изменение численности населения Российской Федерации, изменение численности населения Санкт-Петербурга, изменение количества ВИЧ-инфицированных по Российской Федерации и по Санкт-Петербургу.

3. Проанализировать полученные точечные графики, аппроксимировать графиками элементарных функций (также найти коэффициенты достоверности аппроксимации функции).

4. Если возможно, то сделать прогноз на 2025 год.

5. Найти долю ВИЧ-инфицированных от всего населения по данным на 2025 год и сделать вывод о благоприятности обстановки, связанной с ВИЧ-инфицированием.
3. Анализ потребления алкоголя за 43 года. Выявление зависимости и описание с помощью элементарной функции.

Программа исследования
1. Проанализировать полученные данные по потреблению алкоголя за 43 года.

2. Если возможно, то выявить зависимость и описать с помощью элементарной функции

3. Спрогнозировать ситуацию по данному вопросу на 2025 год 

Для решения поставленных задач нам необходимо 

1. Получить статистические сведения о потреблении алкоголя на душу населения Российской Федерации.

2. По статистическим данным построить точечную диаграмму, демонстрирующую потребление алкоголя на душу населения.

3. Проанализировать полученный график, если возможно, то сделать прогноз на 2025 год и сделать вывод о благоприятности обстановки, связанной с потреблением алкоголя в Российской Федерации.
4. Анализ данных о больных активным туберкулезом за 15 лет. Выявление зависимости и описание с помощью элементарной функции.
Программа исследования
1. Проанализировать полученные данные по зарегистрированным больным активным туберкулезом, установленным впервые в жизни за 15 лет.

2. Если возможно, то выявить зависимость и описать с помощью элементарной функции

3. Спрогнозировать ситуацию по данному вопросу на 2025 год 

4. Сделать вывод о благоприятности обстановки по зарегистрированным больным активным туберкулезом, установленным впервые в жизни по сравнению с современной ситуацией.

Для решения поставленных задач нам необходимо 

1. Получить статистические сведения за каждый год с 2000 по 2015 гг:

- О количестве граждан Российской Федерации;

- О количестве зарегистрированных больных активным туберкулезом, установленным впервые в жизни по Российской Федерации.

2. По статистическим данным построить точечную диаграмму, демонстрирующую изменение численности населения Российской Федерации, изменение количества зарегистрированных больных активным туберкулезом, установленным впервые в жизни по Российской Федерации.

3. Проанализировать полученные точечные графики, аппроксимировать графиками элементарных функций (также найти коэффициенты достоверности аппроксимации функции).

4. Если возможно, то сделать прогноз на 2025 год.

5. Найти долю зарегистрированных больных активным туберкулезом, установленным впервые в жизни от всего населения по данным на 2025 год и сделать вывод о благоприятности обстановки, связанной с тубинфицированием.
· Прогнозирование ситуации по избранным проблемам. Графическое отражение полученной информации. Работа по группам.
/ Графики представлены в приложении /.

· Моделирование решения проблемы. Разработка организационно-технических задач.
Формулировка тезисов под общим названием «Что можем мы?», используя прием мозгового штурма.
Распределение по группам конкретных задач.
-Создание сайта по предложенной инструкции.
              Инструкция для детей
«Как создать сайт на платформе Сайты Google?»
· 1.Переходим на страницу sites.google.com. Вводим свой аккаунт и нажимаем на кнопку «Войти». Справа будет расположена кнопка «Создать сайт». Кликаем на нее. На открывшейся странице будут подсказки, которые помогут разобраться в том, как создать сайт.
· 2. Открывшаяся страница предоставит вам выбор шаблонов из коллекции. Нужно кликнуть на ссылку «Посмотреть дополнительные шаблоны». Появится возможность поочередного их просмотра в правой части путем выбора категорий в левой колонке.
· 3. Когда вы определились с будущим шаблоном, кликните по нему, и вы перейдете к его описанию. На этой странице будет расположена ссылка «Gadget from template directory», переход по которой даст возможность просмотреть шаблон в натуральной величине в новой вкладке браузера. Если вы точно определились с видом, тогда нажимаете на кнопку «Использовать этот шаблон» в правом верхнем углу.
· 4. Следующим этапом является выбор названия вашего проекта и URL. При вводе названия поле URL заполнится автоматически, но вы можете внести свои корректировки. Далее переходим к выбору темы и цветового оформления. Из предложенного списка нужно выбрать схему, далее ввести код проверки в специальном поле и нажать «Создать». После выполнения этих действий, вам откроется страница вашего только что созданного ресурса.
· 5. Если вам что-то не понравилось и нужно внести кое-какие правки, панель инструментов станет вашим помощником. С ее помощью можно изменять шрифт, устанавливать его размер, цвет, добавлять эффекты, загружать и изменять картинки, увеличивать (или уменьшать) отступы, и т.д.
-Создание экспозиций виртуальной экскурсии, обсуждение названия экспозиции, подбор графического, иллюстративного и текстового материалов:

Первая экспозиция. Сколько людей может жить на планете «Земля». /Графическое, иллюстративное  и текстовое отражение ситуации/

Вторая экспозиция. Здоровье человека=счастье + успешность + деятельная энергия 
Посвящена угрозе человечества –ВИЧ и способам борьбы со СПИДОМ. Актуализация внимания участников экскурсии на культуре брачных  отношений,  ответственности перед семьей и ответственности врача за результаты своей работы. /Графическое, иллюстративное и текстовое отражение ситуации/

Третья экспозиция. Туберкулез – «белая чума» XXI века.

Акцент сделан на обращение к взрослым и детям, подросткам, молодежи на информации, которую должны все знать. 

«Не отказывайтесь от проб Манту. С 15 лет ежегодно проходите флюорографическое обследование. Не забудьте сделать прививку БЦЖ или БЦЖ-М в возрасте 7-14 лет. Укрепляйте иммунную систему. Чаще бывайте на свежем воздухе. Придя домой, не забывайте вымыть руки и лицо. Не забывайте о систематической влажной уборке квартиры и дома.» /Графическое, иллюстративное и текстовое отражение ситуации/.

Четвертая экспозиция. Алкоголизм разрушает тело и душу, разум и совесть, социальную жизнь. Алкоголизм разрушает настоящее и будущее человека. /Графическое, иллюстративное  и текстовое отражение ситуации/.

Пятая экспозиция. Что выбираем мы? Что выбираешь ты?

Сделан математический анализ увеличения количества школьных спортивных клубов, детских общественных объединений. Представлены исследования учащихся, указывающие, как сделать правильный выбор жизненного пути.
Результаты работы учащихся в мастер-классах 

1. Создан сайт: https://sites.google.com/view/matanaliz/
2. Разработана виртуальная экскурсия.   Экскурсия представлена в звуковом и текстовом вариантах. Ее можно использовать людям с ограниченными возможностями слуха или зрения. 
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Iobponoxanosars wa caitr!

Veaxaewsie yurens n yuenuki! [1na Bac Ha Caiire paswelL|ena BUPTYaNnkHaR SKCKYPCHA B MyNsTHMEAWAHOM i TEKCTOB0M GODMATEX C MDLIDYTHLIM THCTOM, HCCNA0BaHIR,
KoTOpsIe Bl MOXETE NPOBECTH 10 AGHHOTITeMe, MATeMaTYECKi CToBaD AN TEX, KOMy TDY/AHO Pa30BPaTSCA BTEpMIUHAX, A TaKKe MeTonuueckan paspaBoTka "Macrep-knace AnA

‘nereit: marasanus - nyre 8 Geaonackoe Gyayuyee” (w3 onbira paBors noTew

“VIHTer AR MaTEMETHIECKOTO, GHOMOTHYECKOTO W WHOPMALYHOHHOTO 0Gpas0BaHHA & MPOEKTHO-
MCCNIeA0BaTENLCKOM ACATENBHOCTH")

[insi Hayana aKCKypcuUM HaXMuTe clona

‘Skekypous "Mamananus -nyme e Gesonackoe Gydyuiee” OGESLIEHS EGeM Mew, Kouy HeBe3pasTLHO, KaKuM Gydern Hale oBLIEcEo & camoe Bruxaliusee epems. Brel
‘aKmyanusupyems pobiTema cemsu  HaWel omeemGmeeH+oGMU eped Gydyuiuu, GOKE3-IEaS CKa3EHHOE (haKMAMU U UUGHPAMU Y2pO3El PEGTIDOCITIDEHEHUS MO MTGHEMe, U e MoM
wce o Poceut, eUpyGa unMyHOOeqhUUUME YeN08eKa, BTIKOZ0TUSMA U MyBepKyness. OOHOSDEMEHHO, UCTON3YR KCKYPCUKO KaK GhopMY MDOGEEUEHUS, Mt UM 8GeX,
1IPOEHOSUPORAM HAUBONEE SHAUMSIE COUUNHAIE U HKOTOZLECKUE CUTYAUUL, UGTON3YA MEMO0&! MATIEMAMUNECKO20 aHaNUSa. B MeKCMe SKCAYDCUU CTIDENBiomCs GROXHAIE
mepmussi. Ux He Hado GosmeGs. Oy daksi nsi mex, KIMO NOXenaem pasoBpamaGA & MAMEMAMuKEckom aranuse Gonee demansHo. B mow Gryuae, Bam Hado nocMompems

MBMeMamUECKuLl GROEPUK. GO NPUSHIE SAHUMEMECS UGGTIEA08aHUMU € HayKe! MO LHMEPECHO, yEneKameNsHO U ipodyKMEHo! GKCKYPGUS DBHa & I8YKOBOM U MEKCTIOOM Va
apuaHMaY. Ee MOXHO UGTION308aM NHOORM G 0ZPEHUNEHHEIMY BOSMOXHOGMAMU CYXa UM SPEHUS.




3. Число посетителей на 13 марта 2017 года – 78.  Положительные отзывы-78.
4. 2 место в региональном конкурсе «Я познаю мир».
Электронные ресурсы:  Google сайты, видеопортал Youtube. , PowerPoint. 
Интернет-ресурсы:

1. http:/www.gks.ru/
2. http://www.minsport.gov.ru/ 
3. https://murzim.ru/nauka/pedagogika/socialnaja-pedagogika/26275-rol-i-znachenie-semi-v-  obschestve.html
4.  http://alkogolu.net/obshee/vliyanie-alkogolya-na-mozg-cheloveka.html
5. http://gidmed.com/narkologiya/alcogolizm/golovnoi-mozg-i-alkohol.html
6. http://900igr.net/kartinki/obg/Alkogol-i-potomstvo/Alkogol-i-potomstvo.html
7. http://gotpower. https://vk.com/albums-7187499?z=photo-7187499_418990096%2Fphotos-7187499ru/vliyanie-alkogolya-na-potomstvo/
Литература
1. Современное естествознание: Энциклопедия: В 10 т.-М.:МАГИСТР-ПРЕСС, 2014.
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Биологическая текстовая,  иллюстративная и графическая информация





Методы и содержание


математического анализа








Использование мультимедийных средств и создание авторских   электронных ресурсов





Мастер-класс для учащихся





Деятельность учителя и учащихся 





Выбор социально значимой проблемы из области биологии, ее актуализация 





Интегративный анализ проблемы с позиции математической статистики и биологии





Математический анализ статистических данных. 





Прогнозирование явления, ситуации, процесса на будущее, если не решать проблему.





если





Графическое оформление результатов исследования





Моделирование 


решения проблемы





Разработка организационно-технических решений   





Отбор текстовой, иллюстративной и графической информации из области биологии





Создание сайта


Разработка виртуальной и реальной экскурсии





Просветительская деятельность среди детей, подростков и молодежи, в том числе среди учащихся с ослабленным здоровьем
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